Integral de Riemann (T4)

Problema: Seja f uma fungao continua num intervalo [a, b]. Suponha
f(x) = 0,Vx € [a, b]. Determine a area da figura compreendida
entre o graficode f,oeixo Ox easretasx =aex = b.
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Particao de um intervalo

Definicdo: Uma particao P de um intervalo [a, b] € um conjunto finito
P ={xy,x1,%5, ..., xp}ondea =xy < x; < xy <+ < x, =b.

Uma particio P de [a, b] divide [a, b] em n intervalos [x;_1, x;], de
comprimentos Ax; = x; — x;_1, 1 = 1,2, ...,n.

a=x, X X, Xy X; X1 Xn=p



Definicdo: Sejam f uma func¢do definida em [a, b] e L um ndmero real.
Considere uma particao P de [a, b]. Considere ainda um ponto c; em
cada subintervalo [x;_1, x;]. Entdo

D FedBx; = Fle)br + F(e)Ax + -+ f(e)x,
i=1

é chamado de soma de Riemann, relativa a parti¢do P e aos nimeros ¢;s.

Definicdo: Considerando vdrias particdes P de [a, b] se
n
lim Zf(ci)Axi =L €ER,
maxAx;—0 £ 4
L=

entdo L é chamado de integral de Riemman de f em [a, b] e é denotado
por:

b n
| o= il 2, @B €7
i=
Teorema: Sejam f, g integraveis em [a, b] e k uma constante. Entao
a) f + g é integravel em [a, b] e ff[f(x) + g(x)]dx = f;f(x)dx + f:g(x)dx
b) kf é integravel em [a,b] e f: kf(x)dx =k f;f(x)dx

c) Se f(x) = 0 em [a, b], entdo f(ff(x)dx >0
d) Sec €]a,b[ e f éintegravel em [a,c] e em [c, b], entdo

[ F@dx = [ f()dx + [ f(x)dx

Teorema Fundamental do Célculo: Se f for integravel em [a, b]
e se F for uma primitiva de f em [a, b], entdo

[2 f()dx = F(b) - F(a)




